
Avtoritarna (diktatorsko vladana) 
država se kaj rada ponaša, da vse zna 
in vse zmore. Torej nekaka utelešena 
vsemogočnost V luči dejanj pa se ta 
domišljena vsemogočnost reducira 
(zmanjša) na mero, iki je bolj podobna 
slabotni nemoči ko pa mogočnosti To 
velja osobito za področje, kjer so lju
dje od obljube delujočih diktatorjev 
pričakovali največ moči in pomoči: to 
je gospodarsko področje. Vprav tukaj 
je diktatorstvo razočaralo ljudi, ker se 
je izkazalo za veliko nesposobnejše, 
kakor je demokracija. O komunistič
nem diktatorstvu ni treba posebej go
voriti, ker se njegovi gospodarski us
pehi kažejo v Rusiji v najžalostnejši 
luči: v popolnem osiromašenju ljudst
va, ki se je v pretekli zimi stopnjevalo 
do strašnega gladu milijonov. Rajši 
spregovorimo o nacionalističnem dik
tatorstvu. 

V Italiji. 
Mussolini vodi gospodarstvo Italije 

po lastni glavi in lastni volji. Pritiska 
kapitaliste, da bi znižali obrestno me
ro. Pritiska lastnike zemlje in hiš, da 
bi znižali najemnino. Pritiska delavce, 
da bi znižal plače. Pritiska proizvajal
ce, da bi znižal cene. Znižuje plače 
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uradnikom bolj, ko se to dogaja v ka
terokoli dragi evropski državi Kljub 
vsem tem naporom se mu ni posrečilo 
popraviti gospodarsko stanje Italije. 
Gospodarska in finančna kriza je ved
no hujša. Fašističnemu voditelju ni to
liko do tega, da bi gospodarsko pezo, 
ki leži na ljudstvu, olajšal, kakor do 
tega, da vzdržuje med množico zaupa
nje v fašizem. Vsled tega teži za tem, da 
zaposli čim največ brezposelnih v jav
nih delih, ki težko obremenjujejo dr
žavno blagajno. Jako težko breme za 
italijansko državno kašo so tudi veliki 
stroški za oboroževanje, ker je treba 
vzdrževati ne samo redno vojsko, mar
več tudi fašistično milico. 

Italiji preti nevarnost, da se zruši 
pod težo ogromnih stroškov, ki jih je 
državi naprtil fašistični r^žim. V svo
jem govoru v parlamentu j« Mussolini 
sam priznal, da znaša deficit italijan
skega državnega proračuna 4 milijar
de lir. Dostavil je, da italijanski izvoz 
vedno bolj pada. Leta 1928 je še znašal 
22 milijard, lani pa samo 7 milijard. 
Za. Italijo, ki je uboga na zemSkih za
kladih in na kapitalu, pa je izvozna 
trgovina življenjskega pomena, ker le 
tako pride država do deviz, ki so ji po
trebne za nabavo potrebščin. K defici
tu v državnem proračunu je še treba 
prišteti 27 milijard državnega dolga, 
ki ga je napravil faštistični režim te
kom zadnjih 7 let in pa 37 milijard 
obveznosti ki jih je ta režim naložil na 
rame italijanskim davkoplačevalcem. 
Tako imamo popolno sliko fašistične
ga gospodarskega diktatorstva: sliko 
jako velike in težke gospodarske in fi
nančne stiske, kakršna menda ne tlači 
kakšno drugo velesilo. 

V Nemčiji. 
Kakšen je gospodarski in finančni 

položaj Nemčije, javno dokazuje mo
ratorij (odlog) za odplačila zasebnih 
obveznosti v inozemstvu, ki 1. julija 
nastopi v popolnosti. Kako je z nem
ško valuto, se vidi iz dejstva, da je bi
lo početkom junija 1934 — 5 milijard 
442 milijonov mark, ki .so v obtoku, 
kritih samo s 120.6 milijonov v zlatu 
in devizah, kritje torej znaša samo še 
3.4%. Ko so narodni socialisti vzeli dr
žavno oblast v svoje roke, pa je to kri
tje znašalo 923 milijonov državnih 
mark — najboljša ilustracija (obsvetli
tev) hitlerjevske finančne in gospodar
ske politike. Dne 1. julija bo imela 
Nemčija v blagajni samo še za 80 mi
lijonov mark zlata. Narodnosocialisti

čni kolovodje ne najdejo dovolj obso*, 
jevalnih in psovalnih besed za Avstrir« 
jo, ki je baje na robu gospodarskega 
propada Dejanstvenost pa je drugač* 
na. Dočim je nemška marka, kakor re* 
ceno, krita samo s 3.4%, znaša kritja! 
avstrijskega šilinga, M ga je v novca
ničnem prometu 1106 milijonov, 280! 
milijonov (28.6%). Tega dejstva ne mon 
rejo zbrisati in njegovega pomena' 
zmanjšati vse narodnosocialistična 
bombe, ki pokajo v Avstriji. 

Gospodarstvo Nemčije se bliža katai 
strofi. Narodni socializem se ponašaj 
pred svetom, da je zelo skrčil številoi 
brezposelnih. V resnici pa je ta oskrba 
z delom zahtevala do sedaj nad 4 milin 
jarde mark kreditov, ki nimajo nobe
nega kritja. Nastopil je že prvi stadij 
(stanje) inflacije: porast draginje —« 
porast papirnatega denarja, ki je v ob» 
toku. Ta razvoj navzdol bo šel dalje/ 
ako se ne bode sedanjim gospodarjenj 
Nemčije posrečilo zaustaviti usodepote 
no padanje nemškega izvoza Od let« 
1931 do 1933 je preostanek zunanje tr* 
govine padel od 2.7 milijard na 668 mi«? 
lijonov mark. Leta 1933 je znašal ure* 
bitek 6 milijonov mark, letos pa je ^ 
prvih 3 mesecih uvoz za 178 milijonom 
večji kot izvoz. Če gre tako naprej cela 
leto, bo trgovinska bilanca izkazala 
427 milijonov mark primanjkljaja. T<* 
so usodne številke, če se pomisli, da ji 
7. del nemškega prebivalstva v svoji 
eksistenci odvisen od izvoza. Tega nec 



soglasja med izvozom in uvozom je v 
veliki meri kriv rastoči uvoz surovin 
za oboroževalne namene. 

Hitler je vski mogoč niki razsipavajo 
državni denar za vzdrževanje politič
nega aparata, za vzdrževanje milijo
nov četnikov, ki so dnevno v službi, za 
demagoško propagando (agitacijo) in 
zlasti za neprestano tajno oboroževa
nje napadalnih oddelkov, ki štejejo več 
milijonov članov, kateri so dobro ob
oroženi. To so »izredni izdatki«, ki jih 
mora država plačati za stranko, kate
ra sebe istoveti z državo. Tako prevla
duje politika nad gospodarstvom. Če 
bo šlo tako naprej (in pri nacionalisti
čni diktaturi ni kaj drugega pričako
vati), če se bodo še dalje trosili mili

joni za strankino demagogijo, za na
polnitev orožaren in za zadovoljitev 
rastočih vojaških potrebščin, tudi na
povedani moratorij, ki je drugi delni 
konkurz, Nemčije ne bo rešil. Prvi se 
je dogodil pred enim letom, ko so s ta
kozvanim Hooverjevim moratorijem 
bila odložena odplačila nemških drža
vnih dolgov. Narodni socializem se je 
izkazal kot destruktiven (razruševa
len) činitelj ne samo na političnem, 
marveč tudi na gospodarskem polju, 
ki hoče stroške svojega razsipavanja 
naložiti kot breme inozemskim upni
kom, kateri so v zaupanju na dano be
sedo posojali svoj denar nemškemu 
gospodarstvu. 


